

理财杂谈

“十三五”规划建议告诉你
哪些职业最有“钱途”

收入是“十三五”规划建议最受百姓关注的话题之一。未来五年，哪些行业收入可能率先翻番？哪些职业最有“钱途”？规划建议透露了哪些增收新领域？记者近日采访多名业内权威专家。



软件工程师愈发“走俏”

【建议摘编】拓展网络经济空间。实施“互联网+”行动计划，发展物联网技术和应用，发展分享经济，促进互联网和经济社会融合发展。实施国家大数据战略。

【点评】人力资源和社会保障部国际劳动保障研究所所长莫荣：“十三五”期间，和互联网、信息靠得越近的职业，收入翻番的概率越大。

看准网创始人、前智联招聘CEO赵鹏：互联网曾经只是一个行业，现在变成了每个公司必备的技能，计算机软件类人才需求更大，薪水将继续走高，特别是大数据工程师、移动开发人才等等，市场更为紧俏，资深人士收入提升得会更快。

跨界人才“炙手可热”

【建议摘编】推进产业组织、商业模式、供应链、物流链创新，支持基于互联网的各类创新。规范发展互联网金融。

【点评】看准网创始人、前智联招聘CEO赵鹏：“互联网+”时代，“两栖类”跨界人才很难找，价格自然“水涨船高”。比如互联网金融快速发展，既懂互联网又懂金融的人才就非常“吃香”。另外，既掌握本行业规律同时又能把握社交网络特点的跨界营销人员也是“热门”人才。

智能硬件从业者“新宠”

【建议摘编】实施智能制造工程，构建新型制造体系，促进新一代信息通信技术、高档数控机床和机器人、航空航天装备、海洋工程装备及高技术船舶、先进轨道交通装备、节能与新能源汽车、电力装备、农机装备、新材料、生物医药及高性能医疗器械等产业发展壮大。

【点评】看准网创始人、前智联招聘CEO赵鹏：发展趋势决定了智能硬件行业收入会持续走高。从小米手环到苹果手表，再到血糖仪、电子门控等智能家电，智能硬件应用越来越广泛，但相关人才培养的速度暂时还落后于产业发展，因此从事智能硬件设计、开发的技术人员未来几年都会是“香饽饽”。

农业承包户“钱景”广阔

【建议摘编】大力推进农业现代化。发展多种形式适度规模经营。构建培育新型农业经营主体的政策体系。培养新型职业农民。

【点评】山东社会科学院经济研究所所长张卫国：规模化经营、产业化经营将使农村崛起更多“体面农民”。“十三五”期间，中国继续重视农业基础作用的趋势不会变，农业领域的变化更为深刻、广泛，届时高收入职业农民将越来越多。

设计师“方兴未艾”

【建议摘编】激发创新创业活力，推动大众创业、万众创新，释放新需求，创造新供给，推动新技术、新产业、新业态蓬勃发展。

【点评】看准网创始人、前智联招聘CEO赵鹏：个性化需求已成为消费潮流，未来工业设计、服装设计、网页设计、平面设计等都有不错的“钱景”。

月嫂、育儿嫂热度不减

【建议摘编】全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策。

【点评】专家表示，随着老龄化社会和二胎生育高峰的到来，养老、育儿等高端服务业未来几年都将存在较大供给缺口，看护员、月嫂、育儿嫂等服务员工资还将持续高位。

姜琳 袁军宝 刘铮

理财学校

修炼“三步”功，做理财高手

财富是当代人追逐的梦想。很多人想要理财，并且也在努力的理财。但是很多人理财要么感到很累，要么觉得效果不行，总之，离那种理财高手的境界还远得很。在业内人士看来要想成为理财高手确实不容易，但是也并非不可能，只需要选对方向，逐步累积，通过长期的修炼来提升理财能力和水平，自然可以成为理财高手。

一炼心态。武学高手要想练就绝世神功，心态绝对要第一，理财也是一样。理财是有风险的，心态不行的人，很难实现对财富的有效掌控，自然也就无法成为理财高手。真正的理财高手，既能保持平稳的理财状态，更能保持稳定的理财心态，不以短期的盈亏而心烦气躁，注重的是长期和稳定的收益。现代金融市场变幻莫测，要想成为其中的高手，必须要有一个坚定的心态，坚信自己的选择，坚守自己的原则，坚持价值投资理念，这样才能做到在理财领域无坚不摧。心态，是理财的最根本的修炼。

二炼技术。若是生于财富草莽时代，或许凭着一股子闯劲就可以获得财富之神的青睐，不过现代金融体系越来越复杂，金融衍生产品越来越多，没有技术的话，还真玩不转。若是能够对理财方面的知识进行系统的学习，掌握很好的理财技术，那么在

理财市场就会有更多的胜算。就以股票投资为例，懂技术的话，至少起码知道如何保住盈利，如何止损等等，没有技术的话，千万不要去碰那些复杂的理财产品，那样的风险太大。认真学习理财技术，钻研好一门理财技术，就不错了。

三炼习惯。对整个人生来说，理财最终是一种习惯。对于理财高手而言，任何时候都有理财的必要，任何时候都有理财的机会存在。李嘉诚坚持读书读报，坚持看新闻，就是一种理财习惯，这属于用资讯去理财的习惯。当然，理财的习惯很多，有些人崇尚节俭，有些人崇尚冒险，有些人追求技术，还有些人喜欢投机等。这都是人生的理财习惯，习惯无所谓好坏，能够获得成功就行。可能在理财领域，照样也是成者王侯败者寇，当你理财取得了社会认可的大成绩的时候，就已经证明了你是个理财高手了。

理财提醒

剁手党注意
双11退款至信用卡不能抵当期还款

“双11”抢购过去了，进入“后双11”有些问题就要注意了，比如“剁手”后如何还款的问题。如果搞不清状况很可能造成逾期还款，不但要被收取罚息，还可能对个人征信造成影响。

“双十一”疯狂血拼了那么多宝贝，要是收到快递后觉得货物不满意，在退货后申请的退款又回到哪里呢？如果消费者是使用支付宝或者余额宝直接付款的，申请退款后，退款将直接退到支付宝账户。如果是通过网银支付或银行卡快捷支付，申请退款后，退款是直接退到消费者的银行卡里。如果是用信用卡支付的，在申请退款后，这笔退款也会直接退到信用卡中。值得注意的是，虽然退款已退到信用卡中了，但不代表之前支付的那笔信用卡消费就不用还了。

比如某消费者信用卡账单日是每月1日，还款日是每月20日，在“双十一”当天用信用卡花200元买了一件商品。但在11月21日收到货后发现，对买到的货物并不满意，就决定退货。卖家同意后，会进行退款处理。但信用卡退款后一般需要3-7个工作日才能到账，这样的话，这笔退款到了12月2日才到消费者的信用卡中。但这个时候11月份的账单已经出了，这笔200元的消费也会在已出账单上。虽然12月2日消费者的这笔退款

已回到信用卡上，但也不能冲抵最近一期的账单，只能先把这笔消费还了。

银率网信用卡分析师表示，信用卡退款一般分为购买当日退款和购买日后退款两种情况。如果消费者在购买当日退款，情况较为简单，一般情况下资金当天即可顺利退回，最晚也不会超过第二天。如果退款发生在购买日之后，那么退款一般需要7-15天方可退回。另外还需注意的是，在账单日前的到账退款，可以冲抵当期欠款；账单日之后到账的退款，无法认定为当期还款，持卡人需要按照当期账单的欠款数额进行还款，而该笔退款只能记入下一期的账单。

记者从多家银行了解到，对于信用卡退款冲抵还款的情况各家规定也有不同。比如有银行就表示，在账单日之前交易，但退款在账单日之后还款日之前入账的，也可视作最近一期的账单还款。由于能否冲抵还款的最终解释权在银行手里，消费者最好致电发卡行进行确认，避免因还款不足或逾期造成不良征信记录。

一家股份制银行信用卡中心的工作人员表示，如果持卡人发生信用卡还款逾期会另外收取滞纳金和利息。如果在下一账单日前还未将逾期款和相关费用还清，就会影响到持卡人的个人征信记录。刘元媛